

ИСТОРИЯ ПЕРЕПИСЕЙ НАСЕЛЕНИЯ В РОССИИ

Что такое перепись населения и зачем она нужна?

Перепись населения - это сбор статистической информации для получения обобщенных демографических, экономических и социальных данных относительно всех лиц, находящихся на территории России в определенный календарный период.

Перепись - единственный источник информации о языковом, национальном и семейном составе, образовательном уровне жителей страны.

Зачем нужна перепись?

Во-первых, перепись позволит узнать точную численность населения, находящегося в стране, сведения о его составе и об условиях его жизни.

Во-вторых, результаты переписи необходимы для экономического прогнозирования, определения политики в области занятости, создания социальных программ.

В-третьих, это летопись России, ее история. Результаты переписи адресованы не только нам, но и тем, кто будет жить после нас.

Начало учета населения

В Древней Руси государственные переписи начали проводиться со второй половины XIII в. по инициативе монголо-татар с целью учета населения для определения размеров дани.

Первая перепись, произведенная татарами относится к 1245 г. Учитывались для обложения данью дома, или «дымы». Вслед за ней последовали переписи 1257 г., 1259 г., 1273 г. Переписи не были всеобщими, так как они не включали часть населения, освобожденную от обложения.

«Писцовые книги» XIV-XVI вв.

В XIV – XVI вв. сначала в Новгородской земле, а затем и повсюду в Московском государстве получает распространение новый вид учета – так называемое, сошное письмо — это систематизированный свод сведений с указанием наличия на описываемых землях дворов и живущих в них людей по их состояниям. Этот вид учета оставил множество документов, древнейшим из которых являются Новгородские писцовые книги (конец XV века). Писцовые описания выявляли только владельцев дворов. Единицей налогового обложения был земельный участок, производительно использовавшийся в хозяйстве, и учет населения носил поземельный характер.

Подворные переписи XVII в.

В XVII в. с развитием ремесел и торговли единицей налогообложения вместо земельного участка стал двор (т.е. хозяйство), и «переписи» превратились из поземельных в подворные. Они учитывали главным образом тягловое (платившее налоги) население. Подворный учет существовал в России чуть более полувека. Всего известно 4 подворных переписи. Первая была проведена Алексеем Михайловичем Романовым (1646—1647 гг.), последняя, так называемая Ландартская перепись, — Петром I в 1715—1717 гг.

Перепись велась прежде всего силами писцов и подьячих, служивших в московских приказах — органах центральной власти. Для проведения переписи в том или ином уезде туда отправлялся писец и несколько его помощников — подьячих, которые делились на «старых» (старших) и молодых. Работа писца была сложной, требовала специальных знаний. Поездка ожидалась длительна, и к ней серьезно готовились.



Алексей Михайлович

Ревизии при Петре I

Перепись 1710 г., произведенная при Петре, носила черты подворной переписи, но результаты ее, вскрыв катастрофическое сокращение податных дворов, поставили Петра перед фактом возможного резкого сокращения государственных податей. В переписи 1710 г. была сделана попытка записывать оба пола.

Множество ошибок происходило из-за невежества и небрежности переписчиков, а также из-за взяток переписчикам за пропущенные дворы. С другой стороны, за неудачу взятки пустые дворы записывались как жилые, были случаи пропусков целых деревень или одно и то же село переписывалось дважды.



Петр I

Ревизии при Петре I

26 ноября 1718 года Петр Великий издал указ, которым предписывалось "взять сказки у всех (дать на год сроку), чтобы правдивые принесли сколько у кого в которой деревне душ мужеского пола ...". Составленные подобным образом списки ("сказки") были собраны лишь через три года, а затем в течение следующих трех лет были подвергнуты проверке - "ревизии".

С тех пор учеты населения в России стали называться "ревизиями". До отмены крепостного права прошло десять ревизий (1718, 1742, 1761, 1781, 1794, 1811, 1815, 1833, 1850, 1856). Они давали очень неточные сведения о населении, поскольку учитывали не фактическое число жителей, а только "приписных" из податных сословий - людей, числившихся в списках для уплаты подати налога. По этой же причине они тянулись очень долго: помещики не торопились делиться с государством трудом податного населения и задерживали подачу ревизских "сказок".

Первая всероссийская перепись населения 1897 года

Первая и единственная всеобщая перепись населения Российской империи была проведена 9 февраля (28 января) 1897 года. Инициатором ее стал выдающийся русский ученый Петр Петрович Семенов -Тян-Шанский. Эта перепись представляет собой единственный источник достоверных данных о численности и составе населения России в конце XIX века.



П.П. Семенов-Тян-Шанский

Первая всероссийская перепись населения 1897 года

В ходе переписи учитывались три категории населения: наличное, оседлое (постоянное) и приписное. Разработка велась в основном по наличному населению. Использовались три формы переписных листов: форма А (для крестьянских хозяйств сельских обществ), форма Б (для владельческих хозяйств и частных домов и дворов внутри селений), форма В (для городских жителей).

Программа переписи включала 14 признаков: отношение к главе хозяйства и к главе своей семьи; возраст; пол; брачное состояние; сословие; состояние

или звание; место рождения; место прописки;

место постоянного жительства; отметка об отсутствии

или временном проживании; вероисповедание; родной язык;

грамотность и обучение; занятие, ремесло, промысел,

должность или служба (с выделением главного и

побочного занятий и положения по воинской

повинности); делалась отметка о физических недостатках.

В истории этой переписи много интересных

фактов и курьезов. Например, Николай II в графе

«род занятий» скромно указал: «хозяин земли русской»,

а некоторые мужики из деревень на вопрос об имени

и отчестве жены, отвечали так:

«Буду я величать ее! Баба так и есть, и нет ей больше названия».



Первая переписная комиссия 1897 г.

Перепись населения 1920 года

С установлением Советской власти начался новый этап развития статистики в нашей стране. 25 июня 1918 года Совет Народных Комиссаров утвердил «Положение о государственной статистике». На основе «Положения» был создан главный статистический орган Советской республики – Центральное Статистическое управление (ЦСУ). Перепись населения была проведена по состоянию на 28 августа 1920 г. вместе с сельскохозяйственной переписью и кратким учётом предприятий под руководством В.Г. Михайловского.

Однако, вследствие гражданской войны и нехватки квалифицированного персонала переписью не были охвачены 70 % территории РСФСР это – Якутия, Белоруссия, Дальний Восток, Крым, окраинные районы Сибири, три губернии УССР и частично 10 губерний РСФСР. В переписи приняло участие 72 процента населения страны.

В качестве основной формы использовался личный листок. В городских поселениях также использовались квартирная карта и подворная ведомость. В сельской местности использовался посёлённый список домохозяйств.

Программа переписи включала 18 признаков (особый акцент сделан на изучении занятий и профессионального состава): пол; возраст; национальность; родной язык; гражданство (для иностранцев); место рождения; продолжительность проживания в месте переписи; брачное состояние; грамотность; образование; занятие (главное и второстепенное); положение в промысле; место работы; профессия; источник средств существования; физические недостатки; психическое здоровье; участие в войнах. Проводился учёт занятости в сельском хозяйстве, влияния на неё войны, способность к труду по своей профессии и к труду вообще.

Численность населения страны (с доисчислением по территориям, не охваченным переписью) составила 136,8 млн. человек, в том числе городского — 20,9 млн (15%).

Всесоюзная перепись населения 1926 г.

Первая Всесоюзная перепись населения была проведена по состоянию на 17 декабря 1926 года под руководством В.Г. Михайловского и О.А. Квиткина.

В ходе переписи учитывалось наличное население (по личным листкам), а в городах семейная карта давала возможность получить сведения и по постоянному населению.

Использовались три формы: личный листок, семейная карта (только в городах) и владенная ведомость.

Программа переписи включала 14 признаков: пол; возраст; народность; родной язык; место рождения; продолжительность проживания в месте переписи; брачное состояние; грамотность; физические недостатки; психическое здоровье; занятие (с выделением главного и побочного); положение в занятии и отрасль труда; для безработных — продолжительность безработицы и прежнее занятие; источник средств существования (для не имеющих занятия). В семейной карте учитывался состав семьи с выделением супружеских пар и их детей, продолжительность брака и жилищные условия.

Разработка материалов была закончена к 1 сентября 1928 г. Численность населения составила 147,0 миллионов человек.

Перепись населения 1937 года

Перепись населения проведена по состоянию на 6 января 1937 года. Единственный раз в истории СССР (и впервые после 1897 года) перепись проводилась как однодневная. В ходе переписи учитывались наличное население.

В качестве основной формы впервые использован бланк списочной формы на 8 человек, заполнявшийся на квартиру.

Программа переписи включала 14 признаков: пол; возраст; национальность; родной язык; религия; гражданство; грамотность; название учебного заведения; класс или курс; окончил ли среднюю или высшую школу; род занятия (службы); место работы; общественная группа; состоит ли в браке.

В связи с тем, что численность населения оказалась меньше оглашенных ранее преувеличенных оценок и не соответствовала тезису о быстром росте населения в условиях социалистического строительства, было объявлено, что перепись проведена с грубыми нарушениями и недоучётом населения. Руководители переписи были репрессированы.

Сохранившиеся предварительные результаты переписи по ряду показателей были опубликованы только в 1990 году: 156,0 миллионов человек.

Перепись населения 1939 года

17 января 1939 года была проведена новая внеплановая перепись, которая дала "правильные" результаты, однако начавшаяся война не позволила завершить обработку всех собранных материалов.

Перепись 1939 года имела четкую цель: любой ценой показать рост численности населения СССР. Этой цели она достигла, однако, полученные данные не дают общей картины, они разрознены и часто противоречивы. Впервые в практике советского переписного дела ввелось уголовное наказание за уклонение от переписи. Был принят специальный негласный указ СНК СССР о розыске и учете при переписи бездомного и не прописанного в городах населения, скрывающегося в подвалах, котлах для варки асфальта, на чердаках, под мостами и т.д.

В ходе подготовки к предстоящей переписи населения, в стране шла широкая агитационная работа. Сотни плакатов, листовок и агитаторов призывали народ исполнить свой долг и переписаться. По результатам переписи

Численность страны составила 170,6 млн человек.



Агитационный плакат
Всесоюзной переписи 1939 года

Переписи населения 1959, 1970, 1979 годов

Первая послевоенная перепись была проведена 15 января 1959 г. Проведение переписи только в 1959 году обусловлено не только экономическими трудностями послевоенного периода, но и нежеланием привлечь внимание к неоправданно огромным людским потерям в период второй мировой войны. По организации и содержанию собранных данных она практически не отличалась от предыдущей. Данные переписи были использованы в планировке управления, послужили основой для последующих расчетов численности и состава населения. Численность населения - 208,8 млн человек.

Следующая перепись состоялась 15 января 1970 году. Переписной лист состоял из одиннадцати вопросов. Был введен специальный бланк учета передвижения населения, который заполнялся рабочими, служащими и учащимися высших и средних специальных учебных заведений. Численность населения по результатам переписи составило 241,7 млн человек.

Существенно отличались от предыдущих организация и обработка материалов переписи населения 17 января 1979 года. Впервые в практике советской статистики записи, сделанные при опросе, вводились в ЭВМ с помощью специальных читающих устройств и записывались на магнитную ленту. Были добавлены новые вопросы, формулировки некоторых других уточнены. Перепись дала обширные сведения об изменениях в составе населения, которые впоследствии широко использовались.

При переписи 1979 года впервые был поставлен вопрос о числе рожденных женщиной детей (для углубленного исследования динамики рождаемости и изучения факторов, влияющих на воспроизводство населения).

Перепись населения 1989 года

Последняя перепись в СССР проводилась 12 января 1989 года. По данным последней переписи 1989 года, численность населения Советского Союза была 286,7 млн. человек, в том числе городское население - 188,8 млн. человек, или 66 процентов. Численность населения РСФСР составляла 147,4 млн. человек. Отличительной ее особенностью явилось то, что впервые наряду со сведениями о населении были собраны сведения о жилищных условиях. Это позволило получить сведения о жилищных условиях различных социально-демографических групп населения во всех районах страны, о развитии жилищной кооперации, о степени обеспеченности людей жильем и его благоустройстве.



Знак Перепись населения
1989 года

Всероссийская перепись 2002 года

Первая перепись в новом тысячелетии проводилась с 9 по 16 октября 2002 года. В переписи участвовали все граждане Российской Федерации, а также граждане зарубежных государств, которые находились на территории России. По результатам переписи численность постоянного населения Российской Федерации составила 145,2 млн. человек, из них 106,4 млн. человек (или 73%) являются городскими жителями, а 38,8 млн. человек (или 27%) проживают в сельской местности.

Россия заняла седьмое место в мире по численности населения. Перепись показала, что в РФ проживают представители свыше 160 национальностей.

Интересные факты переписи 2002 года: в Пермские многие поклонники творчества Толкина в графе «национальность» указали «хоббит» или «эльф», а тридцать человек из Ростова-на-Дону назвали себя скифами по национальности.



Всероссийская перепись 2010 года

По данным Всероссийской переписи населения 2010 года, численность постоянного населения Российской Федерации составила 142,9 млн. человек. Российская Федерация занимает восьмое место (в 2002 г.- седьмое) в мире по численности населения после Китая (1335 млн. человек), Индии (1210 млн. человек), США (309 млн. человек), Индонезии (238 млн. человек), Бразилии (191 млн. человек), Пакистана (165 млн. человек) и Бангладеш (147 млн. человек).

По данным переписи населения 2010 г. на 1000 мужчин приходилось 1163 женщины, (в 2002 г.- 1147).

Число супружеских пар составило 33 миллиона (в 2002 г. - 34 млн.). Из общего числа супружеских пар 4,4 млн. (13%) состояли в незарегистрированном браке (в 2002 г. - 3,3 миллиона, или 9,7%).



Всероссийская перепись 2020 года

Всероссийская
перепись
населения 2020
года пройдет
с 1 по 31
октября 2020
года

